Ministerul Educatiei si Cercetirii — Serviciul National de Evaluare si Examinare

EXAMENUL DE BACALAUREAT - 2007
Proba scrisi la MATEMATICA
PROBA D
Varianta ....043

Proba D.Programa M1.Filiera teoretici, specializarea Stiinte ale naturii; Filiera tehnologica, profil Tehnic, toate
specializirile
¢ Toate subiectele sunt obligatorii. Se acorda 10 puncte din oficiu. Timpul efectiv de lucru este de 3 ore.
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La toate subiectele se cer rezolviri cu solutii complete
SUBIECTUL I (20p )

a) Sad se determine a,be R dacd dreapta de ecuatie ax+by—2=0 contine punctele

A1) si B(2,0).
< . L 1 .4
b) Sa se calculeze cosx, daca se stie ca sin x = E’ X€ 0,5 .

¢) Sa se afle aria triunghiului ABC, daca AB=8, AC=6 si m(fl) =30°.
d) Sa se determine conjugatul numarului complex —2+2i.

) _— 1+
e) Sa se afle modulul numarului complex z = .

1-i
f) Sa se determine ecuatia dreptei care contine punctul A(-2,1) si este paraleld cu dreapta
x=y.
SUBIECTUL II (30p )
1.

a) Sa se determine elementul neutru al legii de compozitie definite prin x* y=x+y—xy,

Vx,ye R.

b) Sa se calculeze log, %

¢) Sa se afle primul termen al unei progresii aritmetice (an )”Zl in care a; =1,a; =9.

d) Si se calculeze probabilitatea ca un element al multimii {1,2,3} sa fie solutie a ecuatiei
n*=5n+6=0.

e) Si se calculeze suma si produsul ridicinilor ecuatiei x° —3x> +2x+1=0.

X

P

+2°

2. Se considera functia f : [0,00) >R, f(x)=
X

a) Sise calculeze f'(x), xe [0,00).

b) Sa se calculeze linllL_lf(l).
x— X—

¢) Sa se determine punctele de extrem local ale functiei f.

d) Sise calculeze limn - f(n).

1
e) Sase calculeze If(x)- (x+2)dx.

0
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SUBIECTUL III ( 20p )

1
Se considera multimea M= { A = (0 TJ

Xe Z} sifunctia f:M > Z, f(Ax)zx.

a) Sa se arate ca pentru Ax,Ay eM, A = Ay daca si numai dacax=1y.

b)

)

d

e)

g)

Sa se arate ca dacd A,,A e M atunci A, -A eM.
Sa se arate ca existd A,e M pentrucare A, -A, =A VA e M.
Sa se arate ca VA € M existd A, e M pentrucare A, -A, =A,.

Sa se calculeze (A,)',ne N*.

Sd se arate ca functia f:M— Z, f(A )= x este bijectiva si
fAA)=f(A)+f(A), VA A e M.

Sé se calculeze det(A, + A + A +...+ A”).

SUBIECTUL 1V (20p )

Se considera functia f : R — R definitd prin f(x)=e " -(2x+3).

a)
b)
)

d

g)

Sa se calculeze f’ (x), xe R.
Sa se stabileasca intervalele de monotonie ale functiei f.

Sa se determine ecuatia asimptotei spre + oo la graficul functiei f .
Sa se determine jf(x)dx, xeR.

Sa se calculeze aria S(a)a multimii cuprinse intre graficul functiei f, axa Ox si
dreptele de ecuatii x =0, x =a, unde a este un numar real nenegativ.

Sa se calculeze lim S(a).

a—e

Sa se calculeze lim@.

X—>00 X
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Varianta 043

SUBIECTUL I

a) Solutia 1. Ecuatia dreptei AB este

N = R
S = =

1
1|=0. Dupa calcularea determinantului
1

se obtine x+y—2=0,deci a=b=1.
Solutia 2. Dacd A(1,1) este situat pe dreapta ax+by—2=0, atunci a+b=2.
Dacd B(2,0) este situat pe dreapta ax+by—2=0, atunci 2a=2. Se obtine

. a+b=2 .
sistemul cusolutia a=b=1.
a=

b) Solutia 1. Daca sinx:l, X€e 0,£ , atunci x=£ si cosxzcos£=—3;
2 2 6 6 2

Solutia 2. Folosim formula fundamentald a trigonometriei sin® x+cos’x=1, xe R.

¢) Aria triunghiului ABC este A2-ACSINA_ 15
dz=-2-2i.

o)lz]=+2

f) y=x+3.

SUBIECTUL II

1.

a) A2=12.

b) Progresia are ratia r =-2. Avem a,,=a, +9r=-17.
) Solufia 1. Dacd tinem cont de formula CY=C'"*, 0<k<n, neN’, atunci
C,+C)=2-C;=T72.
Solufia 2. C; +C, =i+i=g+g=72
2170 7820 2 2
d f+i)=(1+i) -2(1+i)=-2.
e) Numerele care verificd inegalitatea sunt {—2,—1}. Probabilitatea cerutd este

=2=04.
P=5
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2.

, e (x+1)
=, 0.
a) f (x) (x+2)2 x>
b) ELI}%:]V@):%.

¢) Deoarece f’(x)>0 oricare ar fi x>0, functia f este strict crescatoare pe (0,c0)
si atunci functia f nu are puncte de extrem.

ne"

—oo0 ,

d) limn- =l
) nl—I>En f(n) nl—IE-}n+2
1

e) J.f(x)-(x+2)dx:J.exdx=e—l.

0

SUBIECTUL III

. . . .. (0 x—y 00
a) Egalitatea A = A este echivalentd cu A, —A =0,, adica o o I7lo o

ceea ce este echivalentcu x=1y.

I x+
b) Avem A -A| =(O ! yje M deoarece x+ ye Z pentru orice x,ye Z.

1 0
c) Egalitatea A -A, =A_ revinela x+e=x,deci e=0. Atunci A, :[0 ]je M.

d) ) Egalitatea A_-A, = A revinela x+a =0, deci a =—x. Atunci

1 —x
A = eM.
“ 1o 1

1 2 . (102 :
e) Avem A, = (O lj . Se arata prin inductie matematica ca (A,)" = [0 ln) oricare

arfi ne N'.
f) Din a) rezultd injectivitatea functiei f . Pentru orice numar Intreg x existd matricea

A e M pentrucare f(A )=x,deci f estesurjectivd. Atunci functia f este
bujectiva. in plus, f (AX “A, ) =f (Am) =x+y=f(A)+f (Ay) oricare ar fi
ALA eM .
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u 1 n
g) Se demonstreazd, folosind metoda inductiei matematice, ca (Al) =( j ,

0 1
2007 2007
1 k 2007
. @ | S ; 2007 Yk )
ne N'. Atunci Z(Al) = I & | Rezultd
= 0 D 0 2007

k=1

det(A + A’ + A’ +...+ A™)=2007".

SUBIECTUL IV
a) f'(x)=e*(-2x-1), xeR.

. . 1 , 1
b) Ecuatia f’(x)=0 are solutia x, == Deoarece f’(x)<0 pentru xe (_E’MJ
rezultd cd f este descrescdtoare pe intervalul (—%,wj , iar din faptul ca f’(x)>0

1 . 1
pentru xe (_w’_Ej rezultd cd f este crescatoare pe intervalul [—oo,—zj .

. . . . . 2x+ .
¢) Aplicand regula lui I'Hospital, avem lim f (x) =lim il - T 0, deci y=0 este

X—>o0 X—>0 e

asimptota orizontala spre +oo .

d) jf(x)dxz—zxjsw, CeR.
e

e) If(x)dx:5—2a+5.

ea

k
f) Folosind faptul ca limx—x =0, obtinem ca limS(a)=5

X—00 e a—oo

f(x) i 2X+3 1

X

g) lim 0.

X0 x X0 x e
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